

中華民國 96 年 4 月 2 日

第 6 屆第 5 會期交通委員會第 7 次全體委員會議

健全我國遊覽車客運業之發展

策略與方向專案報告

交通部

目 錄

壹、前言

貳、增進乘客安全

一、提昇車輛安全

二、駕駛人訓練

三、公司稽核管理

四、消費者資訊公開

參、加強道路管理

一、管制行駛禁行路段

二、加強排班編組

三、實施假日及夜間稽查

四、稽查不合格管制

五、取締成果

肆、其他相關課題

一、遊覽車總量管制議題

二、稅捐優惠與融資協助議題

伍、結語

壹、前言

有關健全我國遊覽車客運業之發展策略與方向，以下將從增進乘客安全及強化道路管理兩個面向，分別就提昇車輛安全、駕駛人訓練、公司稽核管理、消費者資訊公開、管制進行路段、加強稽核取締及其他相關課題提出報告，如有疏漏不週之處，尚請 大院委員不吝指教。

貳、增進乘客安全

一、提昇車輛安全

(一) 限制高齡遊覽車使用年限

1、新車部分：

基於安全、國內車輛打造技術、駕駛人習性及消費者觀感等因素，將研擬遊覽車車齡原則訂為 12 年，未來將透過評鑑機制延長 1 至 4 年。行政院已於 96 年 3 月 19 日將「公路法」部分條文修正草案送立法院審查。

2、舊車部分：

車齡逾 12 年車輛，僅限行駛於營業所所在地及相鄰縣(市)區域內營業，不得行駛標高 500 公尺或縱坡度百分之 10 以上山區道路，行駛高速公路時速不得逾 90 公里，俾維行車安全兼顧業者生計。另出廠逾 10 年營業大客車每年應檢驗 3 次，並應於指定日期前 1 個月內檢驗、參加定期檢驗時，應檢附合格汽車修理業者出具 4 個月內保養紀錄，「汽車運輸業管理規則」及

「道路交通安全規則」部分條文業於 96 年 2 月 1 日修正發布。

（二）加強車身結構安全期程

- 1、94 年 5 月 1 日起，實施底盤車製造廠及代理進口商，應辦理「大客車底盤架裝車身施工規範」。
- 2、94 年 12 月 31 日起，實施車身打造廠應提出車身打造自我查核表、車身結構設計及打造施工圖說等相關技術文件，並應依所提資料打造車體。
- 3、95 年 12 月 31 日起，車身打造廠應提出車身結構強度計算書，並應依所提結構計算書打造車體。
- 4、96 年 7 月 1 日起，車高 3.4 公尺以上大客車改實施實車配重 28 度傾斜穩定度測試（市區公車每 1 座立位配重 68 公斤，其他大客車配重 71 公斤）。
- 5、96 年 12 月 31 日起，實施大客車車身結構安全法規（如整車翻覆試驗、火災防止等），確保大客車車身遭受撞擊時，有足夠乘客生存空間。

（三）降低應實施傾斜穩定度測試之大客車高度標準，將修正大客車車高不得超過 3.5 公尺（原 3.6 公尺），車高 3.4 公尺以上大客車應實施傾斜穩定度測試合格之規定，減少翻覆機率。

(四) 加強車輛定期檢驗

- 1、自 96 年 2 月 1 日起出廠 10 年之營業大客車每年至少檢驗 3 次。
- 2、自 93 年 1 月 1 日起實施車輛檢驗全程數位錄影，並保存 1 年半以上備查。
- 3、規定遊覽車不得至代檢廠檢驗。

(五) 自 96 年 7 月 1 日起經車輛型式安全審驗之大客車及自 97 年 1 月 1 日起新登檢領照之大客車全部座位應裝置安全帶。並自 96 年 2 月 1 日起定期檢驗全部座位應裝置安全帶。

(六) 自 96 年 7 月 1 日起經車輛型式安全審驗及自 97 年 1 月 1 日起新登檢領照之大客車均需裝置行車紀錄器。並自中華民國 96 年 2 月 1 日起，定期檢驗大客車應裝設行車紀錄器。

(七) 自 96 年 2 月 1 日起規定營業大客車應於車身門旁標示出廠年份及大客車分類，供租車人租用核對。

(八) 自 96 年 2 月 1 日起規定行駛高快速公路營業大客車禁止使用翻修輪胎。

二、駕駛人訓練

(一) 實施駕駛人專案講習訓練

對於 96 年 1 月 1 日至 96 年 2 月 28 日期間辦理登記為遊覽車之駕駛人者，依汽車運輸業管理規則第 19 條第 2 項規定，無須提具受訓 6 小時之證明即可辦理登記，另為了加強駕駛人最新知識

與案例，以確實強化其專業技能，並積極辦理駕駛人專案講習訓練。

(二)建立遊覽車駕駛人完善登記管理制度

96年1月1日營業大客車駕駛人登記制度已開始辦理，自96年3月1日起對於初次登記為遊覽車駕駛人者，於取得執業登記證前，並對該駕駛實施專案講習訓練安排適當課程以確實強化其專業技能（學科包含駕駛道德與交通法規、緊急應變與急救訓練、肇事預防處理與車輛保養及高快速公路及山區道路安全駕駛等項），並於訓練課程中安排實際道路駕駛（含安全防衛駕駛及長陡坡換低速擋控制操作），以認定遊覽車駕駛之駕駛技術及操控能力是否已達應有之水準，相關訓練計畫（學科及術科課程），公路總局為期教案更臻完善，並多次邀集相關講師研討教案內容，以達最大之成效。

三、公司稽核管理

(一)辦理營業大客車業者管理人訓練

為加強客運業行車安全及事故防制管理，期以降低交通肇事並提昇客運業服務品質，援例辦理95年「汽車運輸業管理人員講習」，業於95年10月中旬以前訓練完竣，計調訓691人，到訓687人，未到訓者4人依公路法第77條掣單處罰。

(二)推動遊覽車客運業分級管理制度

推動三級稽查制度，加強遊覽車客運業安全考核工作，一級稽核為當事人或公司自我稽核，二級稽核為監理單位稽核，三級稽核為公路總局稽核，將於 96 年度辦理遊覽車行車安全評鑑，同時成立考核評鑑專案小組，對遊覽車客運業者評鑑考核，預計自 96 年 4 月 1 日～96 年 11 月 30 日完成評鑑作業，且將評鑑結果於 96 年 12 月份公告周知，優良業者予以獎勵，對於評鑑不合格業者處罰，建立擇優汰劣機制。

(三)「遊覽車客運業違規營業及僱用未登記駕駛員處罰作業要點」，已於 96 年 1 月 17 日公布實施，爰遊覽車客運業倘僱用未合規定駕駛員或未申報登記者，依公路法分級處罰從重處罰。

(四)主動協調勞政單位加強查核駕駛人工時。

(五)遊覽車客運業「靠行」行為之管理

1、「靠行」行為依法無據

依據公路法第 39 條第 2 項規定，遊覽車客運業應以公司型態經營，係為確保具有足夠之財力以保障乘客及使用人之權益，目前公路法並無允許遊覽車「靠行」相關規定，坊間所稱「靠行」行為，純係公司與司機間針對車體產權之私契約行為，公路主管機關對遊覽車公司之管理，仍係以公司為對象，其名下登記之遊

覽車倘發生車禍肇事、妨礙公共利益或交通安全情事，公司仍須對消費者負賠償責任，公路主管機關亦會依公路法相關規定追究疏失責任，並無法免責。

2、「靠行」行為不宜合法化

遊覽車客運業宜維持公司經營制度，並透過公司對所屬駕駛人加強約束管理。倘若修法予以遊覽車「靠行」行為合法化，或容許個人經營，除徒增監理上之困難外，日後一旦發生肇事或消費爭議，更可能發生求償無門，恐影響消費者權益。

3、加強落實駕駛員管理

為從根本消弭「靠行」成因，必須加強遊覽車客運業落實對所屬駕駛員之管理責任，已修正汽車運輸業管理規則第 19 條、第 84 條及第 86 條相關規定，實施「營業大客車駕駛人登記制度」，要求業者雇用駕駛人應向公路監理機關辦理登記。遊覽車客運業派任駕駛前，必須先取得公路主管機關核發之遊覽車駕駛人登記證，於行車時放置車輛儀表板上右側明顯處。遊覽車出租時，需簽訂書面租車契約隨車攜帶，並保存 1 年供查核。

4、致力充實消費資訊

為維護消費權益，增訂汽車運輸業管理規則第 86 條之 2 規定，公路主管機關對於遊覽車

客運業營業車輛之出廠日期、檢驗、雇用駕駛員之駕照有效性或違規、肇事紀錄等資訊，連同安全考核或評鑑結果，可公告之。

四、消費者資訊公開

自 96 年 1 月 1 日起，公路總局網站「國道客運/遊覽車專區」透過資訊方式連結建立車籍資料，提供民眾可於網站上查詢車輛廠牌、車籍之違規情形、檢驗情形、出廠年月及有無投保強險等資訊；另自 96 年 2 月 15 日起陸續建立完成駕籍資料，提供民眾查詢遊覽車業者及國道客運業者所僱用之駕駛人相關資料含姓名、職業大客車以上等級之駕照發照日、違規情形、肇事紀錄及酒駕紀錄等資訊，並加強向民眾及機關學校宣導出遊租用遊覽車前請先行上網查詢上開資料。

公路總局並於網站提供「大客車行駛應特別注意之路段」計有 102 處；另於網站上亦提供 28 處營業大客車禁止通行管制措施，以供民眾規劃出遊路線時之參考。

村里鄰活動或廟會進香團等辦理旅遊租賃遊覽車時，應加強宣導應依此遊覽車租賃定型化契約範本簽訂契約，出發前並依大客車安全檢查表確實檢查，公路總局已責由臺北區監理所統一印製「租用遊覽車安全資訊宣導摺頁」分送各縣（市）政府轉學校及村里民辦公室作為租用遊覽車之參考，共計印製 71,000 份。

參、加強道路管理

一、管制行駛禁行路段

大客車行駛應注意路段清查作業，公路總局已於96年2月9日邀請本部、運輸研究所及相關縣市政府與會研商確認，經彙整目前計有102條路段列入大客車行駛應注意路段，另有28條列入禁行大客車行駛路段，有關禁行大客車公告作業，省道部分已由本局辦理公告完成，餘縣鄉道路段，刻正積極函請相關縣市政府配合辦理。

二、加強排班編組

請國道公路警察局相關分隊，當地縣（市）政府警察局交通隊配合至國道高速公路收費站、休息站、交流道附近、省、市區重要道路、各運輸業者停車場至發車站間、風景區附近攔查，查核重點：駕駛資格、酒駕、及行照、行車紀錄器、逾期檢驗、安全門、滅火器、車窗擊破器等安全設備，且每月公路總局均對於監警聯稽及路檢勤務排班時程、地點等召集各區監理所研商討論，以落實路邊稽核作業。

三、實施假日及夜間稽查

每週五及週日晚間排班於高速公路收費站攔查、假日排班於風景地區執行稽查工作，俾防止業者規避假日或風景區攔檢取締。

四、稽查不合格管制

對於稽查不合格車輛，除依道路交通管理處罰條例、汽車運輸業管理規則或公路法等相關法規取締外，監理單位並召回臨檢改正。

伍、取締成果

96 年 1 月及 2 月份公路總局已加強國道收費站、危險路段及風景區實施監警聯合稽查及路邊車輛安全檢查，共計攔查 8,116 輛，取締違規 116 件，違規比率已由 95 年平均 3.3% 降為 96 年 1.4%，有明顯改善。

肆、其他相關課題

一、遊覽車總量管制議題

針對遊覽車客運公會建議實施牌照總量管制之提議，本部認為欲以非經濟手段處理運輸市場之作為，必須審慎。牌照管制即是進入市場管制，可能造成無意經營者或是經營不善者持續留在市場，而有心經營者卻無從進入市場，衍生出牌照黑市價格問題。雖然市場供給量獲得控制，但也可能產生諸多不公平問題。此外，牌照管制只能讓遊覽車數不致增加，若市場需求無法大幅提昇，則供過於求問題仍會持續存在。因此，除了持續積極推動「觀光客倍增計畫」，發展旅遊市場外，遊覽車客運業者亦應提昇服務品質及安全保障，加強行銷手法，以提昇國人及觀光客使用遊覽車之意願及信心。

至於遊覽車倘欲實施牌照發放管制，則必須要有一套能為大眾所接受之審議標準，且市場應具備已發揮成效之強制退場機制，來促使市場供給合理化，目前本部運輸研究所刻針對此課題，參考各方意見及評估利弊得失審慎研議中。在此之前，可先從限制非理性增車之思維，加強審議「籌設遊覽車公司之申請案」與「既有業者增車之申請案」兩方向著手。

二、稅捐優惠與融資協助議題

依據本部 95 年 12 月 28 日會商相關部會意見略以：現行進口關稅稅率現行為 29.8%，而 2008 年將降為 25%，而汽車貨物稅稅率則維持為 15%，故經濟部及財政部認為調降貨物稅及關稅等進口成本對引進歐美日等先進國高生產成本之大型單體客車助益不大，反而會造成低生產成本國家（如韓國等）傾銷廉價劣質之大客車，並將影響廠商既有生產及投資之規劃與競爭力甚鉅，造成國內車體打造業之重大衝擊，故經濟部及財政部認為對整車進口大客車給予貨物稅及關稅稅率調整之成效有限。

基於車輛安全考量，本部仍希望大客車能提早順利整車進口，已責成公路總局研議依「稅式支出評估作業應注意事項」檢討修正整車進口大客車貨物稅及關稅等相關稅率，俾利研提具體明確之可行方案及支出評估分析，作為審議貨物稅及關稅等相關法令之參考。

另提供遊覽車客運業低利購車貸款係屬行政院金融監督管理委員會之業管權責，本部當轉請該會參處。

伍、結語

遊覽車行車安全攸關眾多乘客生命安全甚鉅，主管機關責無旁貸，針對邇來遊覽車不幸車禍事件發生，本部藉由檢討策進作為，積極推動並研擬修法及相關配套措施，落實執行，期能有效提昇大客車行車安全與品質，並建立大眾對使用遊覽車之信心。